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ŞANTIERUL ARHEOLOGIC CERNA VODA 

Săpăturile de la Cernavoda s-au desfăşurat intre 10 mai şi 18 iunie 1954. 
Ele au avut un caracter de salvare. 

In primăvara anului 1953, Muzeul regional din Constanţa sezisa Secţiunea 
istorică a Academiei R.P.R., că pe dealul Sofia, situat la nord de oraşul Cerna
voda, ieşiseră la iveală, cu ocazia unor lucrări de interes obştesc, numeroase 
materiale arheologice. Delegaţii Muzeului Naţional de Antichităţi, care au 
f(lst trimişi pe teren tn luna mai 1953, au constatat că lucrările efectuate pe 
panta de nord-vest a inăltimii Sofia dăduseră la iv!lală fragmente ceramice din 
epoca neolitică tîrzie şi din prima epocă a fierului. Extinzind cercetările mai la 
nord d< acest punct, delegaţii au descoperit resturile unei aşez.ări cu cultură 
Hamangia, cunoscută pentru prima oară în săpăturile din 1952 efectuate în 
comuna Baia-Hamangia, raionul Babadag. Aşezarea se întindea pe partea de 
vest a înălţimii dintre tell-ul de la picioarele dealului Sofia şi Abator, de-a 
lungul malului Dunării. Au fost culese fragmente ceramice tipice şi s-au făcut 
observaţii preliminar~ importante în legătură cu prezenţa în două puncte 
- numite în 1954 Columbia A şi Columbia B - a unui strat de cultură Haman
gia, reprezentînrl un anumit aspect al acestei culturi. 

Cum lucrările amir tite ameninţau cu distrugerea ultimului rest al aşezării 
neolitice, Muzeul naţional de antichităţi a programat pentru anul următor 
(1954) săpături de salvare. 

In afară de două mici sondaje făcute în punctul Columbia A şi de adunarea 
unui material destul de sărac din prăbuşirile din timpul iernii în punctul 
Columbia B, săpăturile din mai-iunie 1954 s-au concentrat în primul rind pe 
botul de deal numit de noi Columbia C, unde rămăsese.încă un rest al aşezării 
Hamangia (fig. 1), cu un strat de cultură mai bogat decît în celelalte do.uă 
puncte. Vechea aşezare se întindea pe înălţimea care înainta ca un pinten către 
vechiul mal al Dunării. 

Planul întocmit la începutul lucrărilor a avut drept scop de a stabili 
stratigrafia aşezării şi de a îmbogăţi conţinutul culturii Hamangia prin dobîn
direa unor noi observaţii şi materiale documentare, care să ne îngăduie o 
precizare mai clară a aspectului caracteristic al culturii Hamangia de la 
Cernavoda. 

I. Pe întreaga suprafaţă ce a mai rămas din aşezarea de pe botul de deal 
s-au trasat şase secţiuni strins grupate, care au ţinut seama şi de configuraţia 
terenului. In unele secţiuni s-au descoperit slabe urme, de locuire. In altele 
însă, s-a dat nu numai peste un bogat material ceramic, şi peste un strat de 
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cultură bine definit, cit şi peste gropi pline cu cenuşă, cărbuni, oase de animale 
şi de peşti, scoici, fragmente ceramice, unelte de piatră (topoare) etc. S-a 
stabilit astfel in punctul Columbia C existenţa unui singur strat de cultură, 
aparţintnd culturii Hamarigia. 

Materialul care abundă în acest strat de cultură este ceramica. Fragmentele 
dr.scoperite indică forme şi ornamente variate. Tipurile cele mai caracteristice 
sînt următoarele: 

1. - Vase de dimensiuni mari şi mijlocii din pastă cu cioburi pisate. 
avînd pereţii bombaţi, acoperiţi cu barbotină sau ornamentaţi cu linii adînc 
incizate formînd haşuri sau romburi (figura 2, nr. 1 şi 2). 

2. - Străchini de aceeaşi factură, cu umăr proeminent, buza răsfrîntă brusc 
în afară, avind suprafaţa netedă. 

Fig. 1. - Cemavoda. Vedere generală a aşezării neolitice din • Columbi~ C •· 

3. - Pahare din pastă fină de culoare cenuşie cu pereţii înclinaţi tn afară 
şi tngusttndu-se spre buză. Suprafaţa lor este ornamentată cu pliseuri fine_ 
O atare formă esle frecventă şi tn alte culturi vechi neolitice de la noi. 

4. -- Vasele da dimensiuni mici şi mijlocii, ornamentate cu şiruri de împun
sături caracteristice culturii Hamangia, sînt mult mai rare în «Columbia C », 
faţă de ceea ce cunoaştem din aşezările de la Baia-Hamangia„. Împunsăturile 
au fost exe.cutate cu un virf ascuţit, care a atins oblic peretele vasului, metodă 
care a dat naştere unor linii scurte, adincite, asemănătoare celor de pe vasele 
descoperite în aşezarea din apropierea lacului Goloviţa de la Baia (fig. 3, nr. 2 
şi 3). Inrudite cu acest mod de ornamentare sint şirurile de triunghiuri mici. 
adincite, făcute cu foarte multă grijă. Perfecta regularitate a acestor ornflm1mte 
arată că ele puteau fi executate cu un ustensil special care imprima mai multe 
triunghiuri dintr-o dată. 

5. - Deosebit de interesantă este descoperirea în stratul de cultură 
Hamangia din Columbia A şi Columbia C a unor fragmente ceramice orna
mentate în tehnica exciziei şi a incrustaţiei, folosind motive caracteristice 
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Fig. 2. - Cernavoda. 1 ş i 2 - fragmente ceramice aparţinînd culturii Hamangia ; 
3 - topor de piatră; 4 - idol feminin din lut. 

153 

Fig. 3. - Cernavoda. Fragmente ceramice (1 - 4) şi unealtă de os (5) din aşezarea neolitică 
de tip Hamangia. 
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culturii Giuleşti (fig. 3, nr. 1 şi 4). Această constatare are şi o semnificaţie 
mai largă în sensul că de data aceasta a fost sezisat procesul sincronic al dezvol
tării unei anumite faze a culturii Hamangia cu complexurile neolitice de la 
nord de Dunăre. ln întregul său, ceramica descoperită în punctul Columbia C 
completează conţinutul fazei mai tîr~ii a culturii Hamangia, căreia ii aparţin 
şi descoperirile din aşezarea de lingă lacul Goloviţa de la Baia, dar ea prezintă 
totuşi unele deosebiri, care vor fi subliniate cu ocazia publicării raportului 
general de săpături. Trebuie însă arătat încă de pe acum că ceramica ornamen
tată cu incizii adinci, cea cu decorul în relief alveolar formînd uneori un motiv 
in potcoavă, cit şi grupa ceramicii fine, cenuşii, cu pliseuri, constituie elemente 
tipice acestui aspect, care of eră analogii cu complexurile neolitice vechi din 
Grecia şi Balcani. • 

II. La 120 m nord-est de Columbia C, peste o viroagă, s-au determinat 
alte bogate urme arheologice. Acum ciţiva ani, înălţimea cobora lin pînă în 
drumul Cernavoda-Capidava de pe malul drept al Dunării. Din cauza lucrărilor 
din 1953, cînd s-a luat de aci o mare cantitate de pămînt, s-a tăiat panta dealului 
pe o mare adîncime şi pe o lungime de cca 140 m. Terenul fiind slab, s-a pră
buşit în cursul iernii 1953-1954. ln dărimăturile de aci s-au descoperit 
numeroase fragmente ceramice, tipice aceleiaşi culturi Hamangia, precum şi 
scoici, oase de animale. Chiar din prima zi de cercetare s-a dat de asemenea 
peste oase omeneşti, printre care sînt două cranii sfărimate. Cu toate că prăbu
şirile terenului deranjaseră cu totul poziţia originară a osemintelor omeneşti, 
ne-am putut da seama totuşi că nu este vorba de inmormîntări regulate, ci 
de prezenţa unor cranii şi oase răzleţe, ceea ce ne-a sporit şi mai mult interesul 
fală de obiectivul de cercetat. ln malul abrupt se vedeau clar profile de gropi 
pline cu scoici, ciobvri, oase, cenuşă etc. ln spatele malului terenul prezenta 
crăpături pe o întindere de mai multe zeci de metri, cauzate de alunecările şi 
prăbuşirile amintite. ln acest sector se descoperiseră de asemenea unele 
obiecte arheologice, printre care şi două toporaşe de piatră. 

Punctul acesta a fost denumit de noi Columbia D. Săpăturile pe care le-am 
efectuat aci an avut drept scop de a valorifica descoperirile de la suprafaţa 
solului şi a identifica cimitirul, a cărui prezenţă era de bănuit. S-a trasat 
şanţul I, lung de 50 m şi lat de 0,80 m, pe direcţia pantei, aproape perpen: 
dicular pe linia de prăbuşire a malului. Pe cînd spre capătul de est al şanţului 
nu s-au descoperit decit sporadice urme arheologice, în jumătatea sa de vest 
s-a. dat in schimb peste un bogat material cer1:1.mic, oase d~ animale (bou, 
porc, oaie), scoici şi foarte numeroase oase omeneşti, care apar într-o anumită 
ordine. S-a precizat că cea mai mare cantitate a materialului amintit se găseşte 
într-o albie-groapă, care a fost amenajată într-o veche eroziune făcută prin 
scurgerea torenţilor ce veneau de pe intlţimea dinspre est. ln această ~roapă 
au avut loc depuneri rituale succesive de cranii omeneşti întregi sau fragmentare 
(de obicei numai calota craniului), de femure şi alte oase, alături de care a~ 
fost aşezate, cu deosebită grijă, oase de animale, in general fălci (în rare c_azur1 
chiar şi cranii întregi). de bou, de porc, de cerb şi adesea colţi de mistreţ· 
(fig. 4-6). 

ln mod excepţional s-au depus vase întregi ~i idoli femenini de lut. La o 
adincime destul de mică s-a dat peste o grupă de 6 cranii fragmentare pe două 
rinduri, intre care se găsea o falcă de animal (porc), iar deasupra rîndului 
.de la est zăcea un femur omenesc aşezat transversal (fig. 7). La capătul de sud 

https://biblioteca-digitala.ro



155 

Fig. 4. - Cernavoda.l Depuneri rituale. Fig. 5. - Cernavoda. Depuneri rituale. 

I · 

Fig. 6. - Cernavoda. Depuneri rituale. Craniu omenesc şi oase 
de animale . 

Fig. 7. - C!)rnavoda. Grupa celor şase 
cranii. 
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. 
se_ afla o piatră. de rîu aşez~tă aci intenţionat. La ridicare s-a descoperit un 
mw fragment dmtr-un maxilar superior şi fragmente mici de cochilii de scoici 
d~ _apă dulc~. Nu s-a _descoperit nici un obiect arheologic şi nu s-a constatat 
mei o deranJare ult;moară sau depuneri aluvionale. 

La sud de şanţul La fost trasat şanţul II, lung de 40 m si lat de 1 m care 
a atins m~rginea s~dică a.. adinciturii-albie re care am intil~it-o în şanţu'1 pre
cedent. Dm aceasta cauza urmele arheologice apar la o adîncime mai mică 

faţă de şanţul I. Se constată şi tn şanţ.ul II 
prezenţa laolaltă a oaselor omeneşti, oaselor 
de animale, scoicilor şi fragmentelor ceramice. 

Pentru a delimita întinderea unor atari 
u:me arheologice spre latura de nord, s-a 
sapat şanţul III, care este paralel cu şanţul 
I, avînd lungimea de 20 m şi lă\,imea de 
1 m. 

S-a obse.rvat că sub un strat gros de 
0,30 - 0,40 m cu foarte puţine resturi 
arheologice urmează pămîntul viu. Aceasta 
arată că ne găsim în afarll « gropii ». 

Pe terenul liber dinspre sud de cele trei 
şanţuri, care se înclină uşor spre vîlceaua ce 
limitează aci panta, s-a săpat şanţ.ul IV, in 
care au fogt descoperite, de data aceasta, 
schelete omeneşti aşezote într-o ordine bine 
stabilită. Scheletele zăceau pe spate, cu 
capul la sud-est şi picioarele la nord-vest. 
Braţ.ul drept era întins de-a lungul corpului, 
pe cînd cel sting era adus spre pîntE!ce (fig. 8). 
Intr-un caz, bine precizat, s-a descoperit şi 
un schelet care arată că mortul a fost depus 
cu picioarele petrecute unul peste celălalt. 
Morţii au fost aşezaţi tn gropi săpate 1n 
pămînt viu, ale căror margini, din cauza 
particularităţilor specifice ale solului de aci, 
nu au putut fi observate. In unele morminte 
am înttlnit un inventar funerar sărac, care 
constă din vase de lut., dintre care unele au 

Fig. 8. - Cernavoda. l:lcheletul nr. 10 forme similare celor provenite dintr-o des-
(şanţul IV A). coperire întimplătoare de la Mangalia din 

1952, unde pare a fi vorba de o situaţie 
similară celei din Columbia D. Inventarul cuprinde de asemenea topoare de 
piatră neperforate şi, în cttzuri destul de rare, cîteva perle de sc_oică meditera
neană. Deosebit de interesantă este prezenţa aproape în fiecare mormint a maxi
larelor de animale: cerb, elan, bou şi porc. De obicei s-a aşezat cite un singur 
maxilar. Se intîlnesc însă cazuri ctnd au fost depuse două sau trei atari maxilare, 
fie întregi, fie fragmentare. Ele erau aşezate la capul sau la picioarele mortului. 
Din observaţiile provizorii reiese că, procentual, cele mai numeroase maxilare
sint cele de porc. Oasele omenesti stnt in foarte proastă stare de conservare~ 
Acizii solului au descompus in' bună parte oasele omeneşti şi parţial chiar 
craniile. 

https://biblioteca-digitala.ro



ŞANTIERUL ARHEOLOGIC CERNAVODA 157 

Cum unele morminte nu fuseseră complet dezvelite prin şanţul IV, s-a 
trasat şanţul IV B. ln aceste două şanţuri au fost descoperite nouă morminte 
de inhumaţie cu scheletele în poziţie întinsă. 

Alte două şanţuri (III A şi IV A) au fost săpate pe direcţia nord-sud, 
paralel cu linia de prăbuşire a malului, în vederea delimitării către nord şi 
sud a gropii-albie constatată la început în şanţurile I şi II. 1n şanţul III A 
s-au găsit puţine materiale arheologice, atingîndu-se pămîntul viu la o mică 
adîncime, dovadă că groapa nu se întindea mai departe către nord. 

Şanţul IV A a făcut legătura intre groapa oaselor şi cimitirul de inhumaţie 
cu morminte regulate. ln cuprinsul acestui şanţ s-a găsit un singur schelet 
asemănător celor din şanţurile IV şi IV B, precum şi trei cranii la o adîncime 
relativ mică. Ele se află într-o stare de conservare proastă. In apropiuea unui 
craniu s-a găsit un idol feminin din lut ars. - . 

Am arătat că în profilul malului prăbuşit ne-a atras atenţia o groapă 
largă foarte bogată în materiale arheologice, oseminte omeneşti şi de animale. 
Această groapă-albie se află mai spre vest de prima groapă urmărită în şan
ţurile I şi I I. 

Pentru a obţine un profil mai clar, s-a. efectuat o secţiune, notată VII, de-a 
lungul acestui mal. Cu acest prilej, a fost străbătut un strat cu foarte multe 
scoici, dintre care unele arse, precum şi cărbuni, cenuşă, mici fragmente de 
chirpic cu imprimarea formelor de· nuiele sau de trestie, numeroase fragmente 
ceramice, oase de animale şi oase omeneşti. ln pămîntul provenit din groapa 
prăbuşită au fost găsite două cranii fragmentare şi un idol feminin din lut 
(fig. 2, 4). Şanţul I B, trasat perpendicular pe linia malului, a străbătut 
conţinutul aceleiaşi gropi. ln acest şanţ au fost găsite două interesante com
plexuri, notate provizoriu cu literele N şi O. Primul cuprinde două cranii de 
la care lipsesc maxilarele inferioare, avînd alături fragmente dintr-un craniu 
de copil, un vas mic de formă bitronconică, cîteva fragmente ceramice şi un 
ma:irilar de bou. Sub unul din aceste cranii fusese depusă o grămăjoară de 
scoici. Complexul O se găseşte sub primul complex la o diferenţă de nivel de 
0,20-0,30 m. Aici s-au descoperit resturile scheletului unui copil, care a fost 
ciopîrţit înainte de a fi depus în groapă. S-au păstrat şi cîteva fragmente de 
craniu. Braţele au fost desprinse. de la umăr şi aşezate unul peste altul. In 
mina dreaptă se află un mic vas de lut de formă globulară. La o mică 
distanţă spre sud se află un idol feminin de lut, aşezat cu faţa în jos. ln 
jurul oaselor omeneşti s-au găsit scoici, oase de ied şi coarne de capră. 

In partea de nord a sectorului cu morminte neregulate şi, ln mod sporadic, 
î.n alte părţi, au fost descoperite cranii îngropate cu deosebită grijă, formind 
complexuri rituale bine definite. ln jurul craniilor, care au adesea şi maxilarul 
inferior, se găsesc oase de animale (maxilare de bou sau de porc, într-un caz 
un craniu de porc), cite o piatră sau două, iar uneori cite un colţ de mistreţ. 
Aceste cranii izolate, întocmai ca şi scheletele întregi, erau îngropate în 
pămîntul viu, de culoare galbenă, desigur în gropi ale căror margini şi dimen
siuni n-au putut fi precizate. 

Terenul din ((Columbia D », pe care s-au făcut descoperirile dfl mai sus, 
coboară domol spre nord-vest către o nouă vîlcea care vine dinspre înălţimile 
de la sud-est si coboară în drumul Cernavoda-Seimeni. , Aici au fost 
descoperite, în prăbuşirile malului, mai multe fragmente ceramice, ceea ce 
ne-a determinat să efectuăm un sondaj de informare (şanţul VI), care a 
dovedit că la aproximativ 80 m spre nord de cimitir şi de gropile funerare se 
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afla, in timpul aceleeaşi faze a culturii Hamangia, o aşezare a purtătorilor 
acestei culturi. Din vechea aşezare nu a mai rămas decit o margine unde 
sondajele noastre au intîlnit doar urme sporadice de locuire. ln nivelul 
superior s-au descoperit fragmente ceramice din perioada prefeudală. 

III. La aproximativ 250 m nord de <(Columbia D », la punctul numit 
de către localnici ((Coada Zăvoiului », s-au descoperit, cu prilejul unor lucrări 
de interes general, fragmente ceramice aparţinînd de asemenea- culturii 
Hamangia, a cărei răspîndire a fost documentată de-a lungul malului Dunării, 
incepind de la Abator pînă la, <( Coada Zăvoiului », pe o întindere de peste 

Fig. 9. - Cernavoda. Mormînt traco-getic (reconstituire parţială). 

1 km. ln profilul malului, la o adîncime de 5-6 m, s-au observat intense 
urme de locuire cu chirpic ars, care indică o locuinţă la suprafaţa solului 
de odinioară, peste care, într-o perioadă ulterioară culturii neolitice- Hamangia 
s-a depus solul galben adus de ape de pe înălţimea alăturată. ln apropiere, cit 
şi la o distanţă mai mare spre nord, au fost găsite depuneri rituale de cranii 
omeneşti, care formau într-un caz o grupă de cinci, celelalte rămînînd 
izolate. lmpreună cu craniile s-au găsit cîteva oase omeneşti lungi, precum şi 
cranii de bou, de capră şi maxilare de porc. 

Tot în acest punct, cam la piciorul înălţimii, au fost descoperite la adin
cimea de cca 1,20-1,25 m (nu în săpături regulate) patru morminte de inci
neraţie, cu urne funerare şi plăci de piatră, ca protecţie. Două urne funerare 
au forma de clopot, cu obişnuitul brîu alveolal'. intr-una din ac&stea s-au des
coperit o oglindă de bronz grecească şi un cuţitaş de fier, la un loc cu oasele 
calcinate. ln mormîntul 4 a apărut o urnă de incineraţie bitronconică de o 
formă tipic hallstattiană (fig. 9), avînd obişnuita strachină-capac. ln interior 
s-a găsit un pandantiv în formă de elice, similar celor cunoscute în Transil
vania, în mediu tirziu hallstattian. 
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Cele patru morminte făceau parte dintr-un cimitir traco-getic distrus de 
lucrările efectuate pe panta înălţimii de la Coada Zăvoiului. Ele datează de la 
sfirşitul secolului al V-lea i.e.n. şi începutul secolului următor. Aceste desco
periri prezintă o importanţă deosebită pentru problema culturii traco-getice 
din Dobrogea şi legăturile băştinaşilor cu lumea grecească. Pe de altă parte, 
aceste descoperiri aduc precizări şi asupra datării unor elemente de cultură 
materială locală cunoscute mai înainte în Dobrogea. 

IV. In dreptul Abatorului şi puţin mai la sud, spre fosta distilerie de 
petrol «Columbia», s-a identificat în 1953 un sector în care s-au descoperit 
fragmente ceramice caracteristice culturii Hamangia. Am numit punctul acesta 
«Columbia A». Aci am efectuat în 1954 două mici sondaje, care ne-au dus la 
concluzia că şi în acest sector a existat o aşezare Hamangia, care în prezent 
este distrusă aproape complet. Au rămas doar resturi dintr-o atare aşezare pe 
ultima pantă a înălţimii din acest punct, de unde se trece pe platoul de alături. 
Punctul unde s-au făcut cele două şanţuri-sondaje se află la 50 m sud de Abator, 
deasupra malului prăbuşit. Aci există un strat de cultură Hamangia destul 
de subţire, conţinînd o ceramică similară celei descoperite la <~ Columbia C ». 
In acest strat s-a descoperit o ceramică excizată caracteristică culturii Giuleşti, 
ca şi in celelalte două puncte amintite mai sus. 

I 

V. La picioarele pantei de nord-vest a înălţimii « Sofia», în vecinătatea 
fostei aşezări Gumelniţa în formă de tell - în care au făcut săpături C. Schuch
hardt (1917)1 şi I. Nestor (1936)~ şi care s-a distrus - au fost descoperite 
numeroase fragmente ceramice caracteristice fazei Gumelniţa D (Gorodsk
Usatovo). Ele erau răspîndite din malul prăbuşit pină spre drumul Cernavuda
Seimeni. 1n malul prăbuşit se vedea clar un bogat st'fat de cultură pe o întin
dere de aproximativ 40 m. In pămintul dărîmat se găsesc numeroase cochilii 
de scoici şi melci, oase de animale, dintre care unele calcinate sau sfărîmate, 
cîteva oase de peşte, multe fragmente cera!llice, bucăţi mărunte de chirpic 
ars şi de vatră, aşchii şi cîteva rare unelte de silex de proastă calitate. ln 
materialul Gumelniţa D adunat din dărîmături, s-au găsit numai două frag
mente tipice evoluţiei anterioare a culturii gumelniţene. 

VI. De pe dealul « Sofia », unde au făcut săpături C. Schuchhardt în 
19173 şi I. Nestor în 19361, s-au adunat fragmente.ceramice aparţinind culturii 
Gumelniţa D, precum şi fragmente datînd din prima epocă a fierului, de factură 
tipică hallstattiană. · 

Pe latura de nord-vest a înălţimii 'Sofia s-au putut identifica urme de 
locuire a purtătorilor culturii neolitice Hamangia. 

VII. Spre sud-est de Cernavoda, în malul de nord al văii Carasu, de o 
parte şi de cealaltă a şoselei ce duce de la Cernavoda spre Medgidia, s-au deter
minat gropi de bordeie din perioada feudală timpurie. 

1 C. Schuchhardt, Cernavoda, eine Steinzeitsiedlung in Thrakien, in « Prăhist. 
Zeitschr. », XV, 1924, p. 7- 24; vezi şi A. Langsdorff I. Nestor, în « Prăhist. Zeitschr. », 
XX, 1929, p. 200 şi urm. . 

• I. Nestor, Cercetări preistorice la Cernavoda, în «Analele Dobrogei», XVIll,1937 
(şi extras). 

• C. Schuchhardt, loc. cit. 
4 I. Nestor, loc. cit. 
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* Cercetările făcute în 1954 la Cernavoda au adus noi date asupra neoli-
ticului din Dobrogea. S-a stabilit astfel că în faza mai înaintată a culturii 
Hamangia, aceasta s-a extins pină pe malul drept al Dunării, unde a fost 
documentată nu numai prin prezenţa unor puternice urme de locuire, ci şi 
prin complexe rituale şi morminte bine caracterizate. 

Descoperirile din 1954 au îmbogăţit considerabil conţinutul unei faze a 
culturii Hamangia, care fusese identificată, abia cu un an mai înainte, in aşezarea 
de lingă lacul Goloviţa de la Baia Hamangia. Aceste descoperiri au adus o 
preţioasă contribuţie şi în problema periodizării şi a angrenării culturii Haman
gia în cronologia relativă a culturilor neolitice de pe teritoriul ţării noastre. 
Bogatul material arheologic de la Cernavoda şi Hamangia ne va ajuta să 
urmărim evoluţia culturii Hamangia şi raportul gen~tic sau sincronic al acesteia 
cu complexele din stînga Dunării. Descoperirea ceramicii excizate şi a celei 
cu ornamente plisate deschide perspective noi asupra acestei probleme. Pe 
de altă parte, cercetările de la Cernavoda din 1954 şi cele efectuate în acelaşi 
an în teii-ul Boruz din satul Baia, conexate cu descoperirile de la Mangalia şi 
vechile deşcoperiri de la Cernavoda, dau, de asemenea, unele indicaţii asupra 
rolului jucat de cultura Hamangia in geneza culturii Gumelniţa din Dobrogea. 

Deosebit de importantă este, de sigur, descoperirea cimitirului şi a 
complexelor rituale de la Cernavoda, mai ales că atare descoperiri sînt bine 
fixate, de data aceasta, din punct de vedere cultural-istoric. Ele aruncă o 
lumină nouă asupra evoluţiei unei laturi a suprastructurii colectivităţilor 
neolitice respective. Studiul materialului osteologic va duce la determinarea 
tipului antropologic, ceea ce va constitui o altă contribuţţe de seamă a 
săpăturilor de la Cernavoda. 

De asemenea, în 1954, s-a obţinut o destul de bogată documentare şi 
asupra etapei finale a culturii Gumelniţa - etapa D - în care influenţele 
răsăritene sînt foarte puternice. 

Nu mai puţin importante sint descoperirile referitoare la prima epocă a 
fierului, care pun la baza pl'oblemei culturii băştinaşilor traco-geţi şi a legăturilor 
lor cu civilizaţia elenică, o nouă documentare, va,riaţă şi bogată, relativ mai 
bine fixată din punct de vedere cronologic şi cu elemente de legătură pe o vastă 
întindere a restului teritoriului ţării noastre. 

Colecti1>ul: Seb. Morintz (responsabil), D. Berciu 
şi Petre Diaconu 

APXEOROrHYECHHE PACHOTIHH B YEPHABO~E 

(HPATIWE CO,Il;EPiKAHHE) 

PacKOilKH B YepttaBOAe npoH3BOAHJIHCb B 1954 r. B ceBepttoii qacTH 
ropoAa MemAy ceBepttbIM CKJiOHOM B03DblIIIeHHOCTH Coqnrn H MeCTOM, HaBbl
BaeMbIM HoaAa 3aBOIDJiyii. B CBHBH c pacIIIttpettneM nopTa B aTOM ceKTope 
6blJIH npeAnpHHHTbl o6~eCTBeHHble pa6oTbI. Ottn pacnpocTpattHJIHCb li Ha 
aaHHTble apxeoJioruqecirn:!'frn naMHTHHKaMH MecTa. ~JIH coxpatteHHH H noJI
Horo BOCCTaHOBJieHHH aTHX naMHTHHKOB npoBeAeHHe paaBeAOqHblX pa6oT 
6blJIO He06XOAHMO. 

BbIJIO o6ttapymetto, qTo B oKpecTHOCTHX MeCTHOCTH, B KoTopoii ttaXOAH
JIOCb noceJieHHe, cl>opMbI TeJIJIH, npttHa~Jiema~ee HeOJIHTHqecKoit KYJibType 
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THila ryMeJibHHQa, paCKOilKH KOToporo npOH3BO}l;HJIHCb K. lllyxrap]l;TOM 
(P. Z., 15. 1924, cTp.7 -24) H M. HecTopoM (Analele Dobrogei, 
xv 111, 1937) H,aXO]l;HJIOCb H noceJiemrn cpa3hl ryMeJibHHQa D' COOTBeTCT
BYIOIQee aTany ropO}l;CK-Y ca TOBO. 

Ha npoTmKeHHH npHMepuo 1 KM Mem}l;y 3THM nyttKTOM u Koa]l;a 3aao
JOJiyil: 6h!JIH H]l;eHTH<PHQHpoBaHhl OCTaTKH noceJieHHH' npHHaAJieiRaIQHX Heo
JIHTHqec1<0it KYJihType XaMa1rnm11a. TaK, a6JIH3H A6aTopa, n nyttKTax 
KoJiyM6:irn A H KoJiyM6HH B 6hlJIH oGuapymeHbl KepaM11qecKne <fiparMeHTbl 
THna ynoMHHYTOii KYJibTYPhl H ]l;ame ycTaHOBJieH KYJibTYPHblil: CJIOit B nymtTe 
KoJiyM6HH A . Ilo3me pacKOIIKH npoH3BO]l;HJIHCb 11 B nymtTax HoJiyM6HH 
C H KoJiyM6HH D. B nepBOM nyttKTe 6hlJIH C}l;eJiaHhl QeHHhle CTpaTnrpa
<fiuqecK11e ua6JIIO]l;eHHH 11 BCKphlT 6oraTbliî: u pa3Hoo6pa3Hblii apxeoJior11qe
CKHiî: MaTepHaJI; }l;OilOJIHHTeJibHhle }l;aHHhle OTHOCHTeJibHO <Pa3hl roJIOBJl(Qa
llepttaBO]l;a KYJihTYPhl XaMaH]l;mna, anepable ]l;aIOIQJl(e ]l;oKyMeHTaQHIO, 
no3BOJIHIOIQYJO BKmoqHTb KYJibTYPY XaMaH]l;IBHa B OTHOCHTeJihHYJO xpouo
Jioru10 HeOJIJl(Ta PHP. B KYJibTYPHOM cJioe 6hlJIH OTKpbITbI BJl(}l;hl KepaMHKH, 
Il03BOJIHIOIQHe ycTaHOBHTb HeKOTOpble COOTHOIIIemrn O]l;HOBpeMeHHOCTH HJIH 
rette3HCa KOMTIJieKCOB BoJIHHTHHHHY - ,Il;myJieIIITH - BoHH " ryMeJibHHQhl. 

B aTOM me nyttKTe 6blJIJI( BCKphlThl MOrHJibHHK c TpynoIIoJiomeuneM, 
c KOCTHKaMH, JiemaIQHMH B HOpMaJibHOM IlOJIOiReHHH (puc. 8)' pnTyaJibHble 
aKCil03HQHH TpynoB' a Tamfte 3axopotteHHH IlOO]l;HHOqKe HJIH rpynnaMH 
qepenoa (a O}l;HOiî: rpynne 6hlJIO 6 qepenoa) u ll:pyr11x qeJioae11ecK11x KOCTeA, 
a TaKme qepena II qeJIIOCTll iKHBOTHblX (p11c. 4-6). 8TH OTKpbITHH IIMeJOT 
6oJihIIIOe 3HaqeuIIe. 

Ha MecTe, ua3hlBaeMOM Koa]l;a 3aaoroJiyiî:, uait]l;etto TaKme uecKOJibKO 
qeJioaeqecK11x qepenoa, 3axop01rnHHhlX rpyrrnaMH II noo}l;HHoqKe. 3geci. 
ycTaHOBJieuo cyIQeCTBoaau11e CJIOH KY JihTYPhl XaMaH]l;tKHa. 

B aToM me nyttKTe o6uapymeuo 11eThlpe reTo-<fipaKnitcKHX norpe6eu1111 
c TpynocommemrnM B ypuax c KaMeHHblMH IIJIHTaMII. B O]l;HOit H3 ypu uait}l;eHo 
6pOH30BOe 3epKaJIO rpeqecKoro npOH3BO}l;CTBa. 

OB~HCHEHHE PHCYHROB 

Pnc. 1 - qepHaBOAa. 06ll.lnit BHA HeOJIHTH'lecKoro noceneHu11 B RoJiyM6uu C. 
Puc. 2 - qepHaBOAa. 1 - 2 - KepaMu'lecKue <flparMeHTH KyJI&TYPLl XaMaR

A>Rua; 3 - KaMeHHall <jlopMa; 4 - meHCKUit rJIUHllHLlit UAOJI. 
Puc. 3 - qepHaBOAa. HepaMwrncKne <flparMeHTLl u KOCTRHble HHCTpyMeHTLl 

HeonuTu'leCKoro noceneHHR - Tuna XaMaHA>Rna. 
Puc. 4 - qepHaBoAa. PnTyan&Hhle aKcnoaurţuu Tpy110B. 
Pnc. 5 - qepHaBOAa. PnTyan&Hl.le aKcnoaurţuu Tpynos. 
Pnc. 6 - qepHaBOAa. PuTyaJI&Hhle aKcnoaurţHH Tpynos. qenoseqecKuit qepen 

H KOCTU IRHBOTHLIX. . • 
Puc. 7 - '-IepHaBoAa. fpyrma na mecTu qepenos. 
Puc. 8 qepHaBoAa. CKeJieT .N! 1 O (pacK011 IV A). 
Puc. 9 - qepHaBO)l;a. feTo-<flpaKUitCKUit MOrUJibHUK {'laCTH'IHOe BOCCTaHOB

neHne). 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE CERNAVODA 

(RESUME) 

En 1954, des fouilles de sauve.garde ont ete entreprises a Cernavoda au Nord 
de la ville, entre le versant nord de la colline Sofia et l'endroit nomme «Coada 
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Zăvoiului ». Des travaux d'utilite publique y avaient ete entrepris en vue de 
l'agrandissement du port. Ces travaux ayant pris plus d'ampleur, ils ont touche 
au secteur ou se trouvaient des vestiges archeologiques. C'est ce qui explique 
Ies fouilles et Ies recherches de recuperation scientifique devenues absolument 
necessaires. 

On a constate qu'a proximite de l'endroit ou se trouvait l'etablissement 
a culture neolithique du typ e Gumelnitza ayant la forme d'un tell et Oll 

C. Schuchhardt (P. Z., 15, 1924, p. 7-24) et I. Nestor (Analele Dobrogei), 
XVIII, !937) ont egalemcnt fait des fouilles, ii y a aussi un etablissement 
appartenant a la phase D de la culture Gumelnitza qui correspond a l'etape 
Gorodsk-U satovo. 

A partir de cet endroit, jusqu'a Coada Zăvoiului, sur une superficie 
d'environ un kilometre, on a reussi a identifier des traces d'etablissement 
appartenant a la culture neolithique Hamangia. C'est ainsi que l'on a dP.couvert, 
a proximite de l'Abattoir, aux endroits nommes Columbia A et Columbia B, 
des tessons ceramiques typiques de la cui ture sus-mentionnee et l'on a meme pu 
determiner une couche de culture dans Columbia A. Ulterieurement, un a 
effectue des fouilles aux lieux dits Columbia C et Columbia D. A Columbia C 
on a fait d'interessantes observations stratigraphiques et on a pu en 
tirer un riche materiei archeologique, tres varie, qui complete le contenu 
de la phase Goloviţa-Cernavoda de la culture Hamangia et offre, pour la 
premiere fois, une documentation permettant de determiner la place de Ia 
culture Hamangia dans Ia chronologie relative du neolithique de la R.P.R. 
On a decouvert dans la couche de culture qui existe a cet endroit des especes 
ceramiques qui permettent d'etablir certains rapports synchroniques ou de 
genese avec Ies complexes Bolintineanu- Ciuleşti-Boian et Gumelnitza. 

Toujours a cet endroit on a decouvert un important cimetiere avec 
des squelettes en position normale (fig. 8), des expositions rituelles de 
cadavres, de meme que des crânes inhumes isolement ou en groupes (on a 
trouve dans un groupe six crânes) et d'autres ossements. A cote de ceux-ci, 
on a trouve des crânes et des maxillaires d'animaux (fig. 4-6). 

A l'endroit nomme Coada Zăvoiului on a constate egalement des crânes 
humains groupes ou isoles. On y a trouve, de meme, une couche de culture 
Hamangia. 

Au meme endroit, on a decouvert quatre tombes thraco-getiques 
d'incineration, aux urnes protegees par des dalles en pierre. On a trouve dans 
une urne un miroir grec en bronze. 

EXPLICATIO~ DES FIGURES 

Fig. 1. - Cernavoda. Vue generale de !'habitat neolithique de ~ Columbia C ». 
Fig. 2. - Cernavoda. 1-2, tessons ceramiques appartenant a la culture Hamangia; 

3, moule en pierre; to, idole feminine en argile. 
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Fig. 3. - Cernavoda. Tessons ceramiques et outil en os provenant de !'habitat 
neolithique du type Hamangia. 

Fig. 4. - Cernavoda. Expositions rituelles. 
Fig. 5. - Cernavoda. Expositions rituelles. 
Fig. 6. - Cernavoda. Expositions rituelles. Crâne humain et divers os d'animaux. 
Fig. 7. - Cernavoda. Le groupe des six crânes. 
Fig. 8. - Cernavoda. Squelette n° 10 (tranchee IV A). 
Fig. 9. - Cernavoda. Tombe geto-thrace du premier âge du fer (reconstitution 

partielle). 
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